

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Este periódico dedica con preferencia a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa mérito al sacrificio alguno por ser cumplido rápidamente a sus lectores, está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia, y no hace caso de todas las quejas injustas que se le dirigen.—La Redacción no es responsable de los artículos que se publican con firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicaciones que no se devuelven, aunque no se les devuelva en el periódico.

Subscripciones
En Granada, un mes..... 175 ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)..... 6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)..... 17-50 »
En el extranjero un semestre (pago anticipado)..... 30 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)..... 30 »

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.
OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Insertiones
Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª.
Esquelas mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada insertión en una columna de la 4.ª plana.—5 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.
Comunicaciones.—Tarifa: 10 céntimos línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XVIII.

Primera edición del jueves 14 de octubre de 1897.

Núm. 9.796.

Hoy queda abierta al público la gran realización de LA SULTANA.
En el departamento de sastrería se confeccionan trajes con el mismo esmero y economía que hasta la fecha.

La Perla Platería y Relojería
GOMEZ.
LIQUIDACION VERDAD.
Precio fijo y venta al contado.
No se dan géneros a vista.
Se admiten proposiciones para traspaso, con géneros o sin ellos.
9, Reyes Católicos, 9.

La carabina de Amrosio.
Es risible la candidez con que ciertos elementos de la política española están enfascados en la idea de que la guerra de Cuba es una guerra por las libertades constitucionales o administrativas, una guerra parecida al movimiento popular de las Comunidades de Castilla en tiempos de Carlos I. Y así como aquellas Comunidades se habrían aplacado accediendo a sus peticiones, así estos filibusteros van a regresar felices, carinosos y tranquilos al seno de la mad e patria, apenas se les des la autonomía.

«La autonomía es la paz», dijo Moret en Zaragoza. «La autonomía es la paz», repite hoy El Liberal alborzado. Y tanto el ministro como el periódico, se quedarán tan satisfechos después de haber dicho eso, creyendo que los demás españoles somos tontos de capirote que no entendemos de esas cosas.

«La autonomía—piensan los hombres sensatos—es la carabina de Amrosio.» ¿Que tiene que ver la autonomía con las tempestades?

Compónese la insurrección de dos elementos: jefes que guían, y masas de soldados que les siguen. Ninguno de esos dos elementos está en armas por la autonomía. Los jefes se movieron por buscar la independencia de Cuba, y de paso, por vivir del merodeo y del robo. Los soldados por alguna de estas causas, ó por ambas a la vez. Mas en cuanto a la autonomía, la mayor parte no saben en qué consiste. Hasta el nombre les parecerá enrevesado, como el de las medicinas que recetan algunos médicos.

Y como el tiempo es maestro de verdades, no tardará mucho el tiempo en demostrarnos, con la evidencia irresistible de los hechos, la verdad de lo que decimos y que es una perfecta majadería suponer que por la concesión de la autonomía tendremos la paz y conservaremos el dominio de España sobre Cuba.

Al meterse la política en la guerra de Cuba, no ha hecho más que meter allí el oprobio y la deshonra. Lo que han hecho nuestros soldados, todo es glorioso; lo que han hecho nuestros políticos, todo es bajo y repugnante. Lo que se ha ganado en Cuba, a las armas se debe todo; a la política no se debe nada.

Esto ha sucedido hasta ahora: esto sucederá después. Si la guerra mejorará, será por las armas y no por la política.

En las armas estará la paz; en los soldados la esperanza de conseguirla. En la autonomía no hay, a lo sumo, más que la semilla de futuras guerras, ó el preliminar de Cuba libre.

El Sacro Monte
La nueva facultad

Con el actual curso, ha inaugurado también el colegio Sacromontano la facultad de Derecho tal como fué creada por el Real Decreto de concesión y por tanto desde el próximo junio pueden examinarse los alumnos de todas las asignaturas de la facultad de Derecho, obtenerse grados, premios ordinarios y extraordinarios, quedando por tanto lleno el vacío que ya se hacía notar y que comprendiendo así el Cabildo no ha escatimado sacrificio alguno para llenar cumplidamente las aspiraciones de las familias católicas y del pueblo de Granada, cuyo horizonte se dilata con corporaciones como el Cabildo de la secular Abadía.

Reiteremos nuestra felicitación a todos cuantos directa ó indirectamente han contribuido al logro de las constantes aspiraciones del Cabildo desde que fué despojado de la enseñanza del Derecho y muy particularmente al actual Cabildo que ha trabajado sin tregua ni descanso, hasta ver coronados por el éxito sus titánicos esfuerzos.

Las obras nuevas.
La grandiosa y monumental ampliación del colegio no puede circunscribirse a los estrechos límites de un artículo de periódico; se necesitaría un espacio del que no disponemos, considerándola además innecesaria por el conocimiento que de su desarrollo tienen todos los granadinos.

está también sin concluir por causas ajenas al cabildo, pero proponiéndose que todo quede concluido en el presente mes.

El salon Rectoral, el de actos, recreo y biblioteca con sus buenos y bien surtidos gabinetes, llaman la atención de cuantos visitan las nuevas construcciones.

Solidez de las obras
Entendiendo el Cabildo que la nueva obra debiera tener la solidez necesaria para una existencia secular, sus esfuerzos se han dirigido a conseguirla y para tener una garantía de que sus deseos se realizaban, tuvo siempre al frente de las obras ingenieros y arquitectos de reconocida competencia, habiendo traído para que recibiera la obra construída al competente y sabio profesor de la escuela de Ingenieros D. Mariano Calderera, que también es arquitecto.

El señor Calderera prodigó muchos elogios a la obra, ha garantizado al Cabildo de que sus aspiraciones estaban cumplidamente satisfechas y por tanto garantidos hasta la saciedad, con eso, los padres de familia que confían sus hijos al ilustre colegio.

No obstante lo expuesto, el Cabildo se propone que el Sr. Calderera repita la inspección de la obra y sea quien en su nombre reciba las obras.

El alumbrado
Los semi-tinieblas que han reinado siempre en los cuartos escolares, por el alumbrado del clásico velon de Lucena ó de un mal quinqué, desaparecen en el Sacro Monte, cuyo Cabildo, atento siempre al progreso, se impone el gran sacrificio que representa la instalación de luz eléctrica en la que la Compañía general de electricidad trabaja desde hace un mes.

Su acuerdo, beneficia al mismo tiempo al cuerpo escolar acogido y a una empresa granadina digna, por sus energías, de todo género de protección.

Beneficios a la Ciudad
Son incalculables los que al comercio é industrias granadinas, reporta la nueva facultad de Derecho, como podrían testificar los comercios y fondas de Granada, que por la afluencia de jóvenes acompañados de sus padres han visto aumentar considerablemente sus ingresos estos días y cuyo detalle sería prolijo enumerar.

Número de escolares
En la actualidad llegan a 250 los colegiales admitidos, siendo nuevos más de una centena, pues con el anuncio de la ampliación del colegio, no sólo ha sido posible atender a los muchos que en años anteriores quedaron fuera por falta de colocación decorosa sino que han acudido otros nuevos, siendo de desear que el ingreso continúe en proporción creciente correspondiendo así el público a los esfuerzos del Cabildo, siendo esta también la mejor prueba de la confianza que le merece la nueva institución y la sabiduría de su profesorado.

Régimen
En otro lugar de este número damos el reglamento del colegio para conocimiento de propios y extraños, por tanto allí verán nuestros lectores el régimen interior del centro docente siendo una garantía para los padres el saber que todos los señores del cabildo y muy especialmente el señor Rector del colegio están interesados en que se cumpla con rigurosa exactitud.

Alimentación
De lo sana, abundante y escogida que es la alimentación, hablan muy alto todos los escolares, y si ellos, los más interesados y por naturaleza no dados a la jisonja, hablan bien, huelga cuanto nosotros pudiéramos decir en su elogio.

Higiene
Por su situación, el colegio muy sano y si agregamos el exquisito cuidado que pone en la limpieza y aseo personal, se comprenderá el porqué disfrutan los escolares tan buena salud y son muy raras las enfermedades entre ellos.

Con razón decía el Sr. Arzobispo en su entusiasta discurso que el día del domingo 3 de octubre debía de señalarse el Sacro Monte con piedra blanca. También debe hacerse así Granada, que desde tal fecha cuenta no sólo con un nuevo centro de cultura sino de producción que eleve el nivel intelectual y económico de nuestra ciudad.

La leyenda de las aguas.

Recuerdo de Lanjarón.

Cuentan en esta tierra por todos llamada el paraíso de Andalucía, que allá en tiempos remotísimos, gobernaba esta región, entonces devastada por la rapina y la guerra, un guerrero feroz y sanguinario, de instintos malvados, y de crueldad sin límites, que tenía atemorizados a los habitantes de esta comarca. Era lugarteniente de aquel caudillo de la guerra y de la violencia, un joven, hijo del país, de natural en un todo contrario al de su jefe; pero que a pesar de su disparidad de carácter y condiciones, habían logrado identificarse, merced al resultado favorable de toda empresa que se le confiara.

Bastaba sólo que el temido guerrero, diese un encargo a su subordinado, cuando éste, que únicamente exigía para cumplir su libertad de acción, y realizarlo por los medios que creyera conducentes al fin, para que este se ejecutase sin tardanza, y sin atraerse odios, ni malquerencias, de los que dependían del gobierno supremo de este reducido país.

Por el contrario, cuando el jefe llevaba por sí sólo la empresa, la sangre regaba los campos, el odio se aumentaba día en día entre sus subordinados, se maldecía por todos su tiránico proceder, y en medio de aquel gobierno de fuerza y de violencia, mas de una vez sonó la voz de rebelión, que hubiera tenido resultados favorables, si el joven lugarteniente, a quien todos querían por jefe, no hubiera logrado apaciguar aquellas revueltas y volver al camino de la sumisión a los que cansados de tanta crueldad, pretendían romper las duras cadenas de tan torpe tiranía.

Mucho ahagaba al caudillo desalmado, ver los buenos oficios del joven que le ayudaba a mandar esta hermosa comarca. Pero, no dejaba de comprender, que cuanto aquel ganaba en estimación, perdía él en prestigio; y le causaba maravilla, como con procedimientos de dulzura y persuasión, lograba frutos saludables, negados a él, que sólo empleaba los del rudo proceder, y los de la despiadada crueldad.

Supersticioso, como todos en aquella época primitiva, no pudo comprender como naturales estos hechos, y desde luego pensó, que algún poder misterioso y divino, era el auxiliar poderosísimo, que amparaba y dirigía al joven guerrero.

Y espí; pero sin resultado en los primeros momentos. Más tarde, logró descubrir que en este valle encantador, poblado de naranjos y limoneros, celebraba de continuo su subordinado, largas conferencias, con una mujer de peregriña hermosura, a quien pretendió seguir, cuando terminaba el dulce coloquio de ambos, desapareciendo siempre la doncella, sin que pudiera darle alcance, y sin averiguar nunca la residencia de la hermosa.

Fué creciendo de día en día la curiosidad del temido guerrero. Y esta se aumentó cuando a la luz del sol pudo observar estaba seca la fuente de agua pura y cristalina, que ensordecía con su dulce murmullo, y evitaba el oír la conversacion que de noche sostenía la animada pareja.

Ya no pudo seguir más en su espionaje. Mucho más cuando se aseguraba también por los naturales del país que la hermosa mujer que de noche conversaba con el joven jefe, era un hada misteriosa, que le protegía y le amparaba, y a cuyos consejos era debido el feliz éxito de su mando.

De la envidia al amor, no hubo más que un paso; y otro, del amor a los celos y al deseo de poseer aquella peregriña belleza, y de vengarse del que era dueño de su corazón, y era feliz con sus consejos. Y en mas de una ocasión de cío matarle, pero siempre que el arma homicida era dirigida al pecho del joven enamorado, una muralla impenetrable se oponía entre ambos, y evitaba aseseñar sus golpes el feroz é implacable señor de estas tierras de perpetuo esplendor é eterna luzania.

No dejó ya de comprender, sin duda alguna, que sólo el amparo eficaz y misterioso de un poder divino, encarnado en la persona de aquella belleza, que sólo dejaba ver su hermosura en la callada noche, era el talisman poderoso y energético, que defendía a su lugarteniente.

Peró impío, al par que celoso y altanero, no se consideró vencido en la contienda, y fraguó un plan, para acabar con su enemigo y poseer, a todo trance, la belleza que le suggestionaba, proporcionándole atroces martirios, en su terrible y desigual campaña amorosa.

Y de acuerdo con tres subordinados suyos, que a la vez estaban celosos de los prestigios del joven favorito de la fortuna, concertaron el plan de apoderarse de aquella pareja afortunada, la primer noche en que pudieran sorprenderla en sus dulces querrelas.

En efecto; llegó esta; en vasto huertecillo iluminado por la luz de la luna, sorprendieron al galán y a la doncella; y a la voz del jefe, todos se lanzaron sobre ellos, seguros del éxito. Pero ¡oh desengaño! en el momento de acercarse para herir, los jóvenes quedaron lileos, y las temidas hachas de piedra se volvieron contra los asesinos, y un charco de sangre cubrió el suelo, coloreando la fuente, antes pura y cristalina.

Y en aquel momento, el hada misteriosa, que sólo parece aguardaba este sacrificio cruel, en que quedaba vencida la maldad y victoriosa la pureza y el bien: mostróse tal cual era, aclaró el misterio de su pasada vida, y ofreció al joven jefe la posesión de su amor y de su poderosa fortuna.

Tuvo lugar en aquella noche memorable, el más entusiasta de los idilios, entre aquellos jóvenes, ganosos de ofrecerse los puros y desinteresados tesoros, que abrigaban sus enamorados corazones. De allí marcharon a conocer el palacio suntuoso de la hermosa, oculto hasta entonces a la mirada de los mortales, y desde allí, formando matrimonio de envidiables costumbres, por muchos años gobernaron el pacífico país que comprendía, desde los elevados picos de la nevada sierra, hasta las placidas costas de nuestra mar azul.

Peró, es fama, que antes de abandonar aquel ribazo, teatro de sus entusiastas deliquios de amor, y de la terrible escena, que costara la vida, al feroz tirano y sus secuaces, lloró el hada de placer, y sus lágrimas, mezcladas con la sangre de sus enemigos, formaron caudaloso manantial, y llenando de asombro al joven guerrero, que en aquella noche de eterna recordación, no sabía como explicarse fenómenos tan inexplicables. Y que después el hada convertida ya en poderosa princesa de estos contornos, pronunció sus últimas palabras, antes de marcharse con el elegido de su corazón, que pudieran concretarse, en estas ó parecidas frases:
—Es mi voluntad, y la del Ser Supremo, de quien se libo este poder, que el

manantial, que acaba de brotar ante nosotros, con la mezcla especial de sangre y lágrimas, sea grande venero de riqueza para esta comarca y para estas gentes que siempre nos mostraron su fidelidad;—que sea fuente de salud y de alegría;—que la sangre vertida por mi causa, sea prenda de futura tranquilidad, y medicina siempre eficaz no sólo para curar las enfermedades del cuerpo, sino también las del alma;—y que la tristeza, la pasión de ánimo, y la anemia que consume el más fuerte organismo, así como los extraños padecimientos hasta ahora no entendidos, tengan aquí, y con estas aguas su eficaz y pronta curación.»

Y diciendo y haciendo, separó y dividió en cinco partes el manantial, y quedaron, como aún hoy se advierte, el caudaloso venero, que surte a los baños, la fuente que todavía se llama de la Salud y las otras tres, que llevan en sus aguas, medicina segura y tónico eficaz, para combatir ó prevenir, toda clase de enfermedades.—Y por último, el hada bondadoso dió nombre a este recinto, y predijo que en él se formaría un extenso poblado, con el nombre de Lanjarón, que en la nomenclatura de aquella lengua primitiva, quería decir tanto como país de la salud y de la alegría.

Hasta aquí, la leyenda de las aguas, fervorosamente creída por paganos y árabes. Mucho más, viendo que las predicciones del hada misterioso no dejaron de cumplirse ni un solo momento.

Los cristianos, aprendieron del pueblo vencido esta secular leyenda, pero entendieron que el hada ó poderosa princesa, no era otra cosa, que grosera representación de la Virgen María, que ofreció sus favores con tan precioso don, a este pueblo, al que siempre miró con particular predilección desde los primeros tiempos, y por eso Lanjarón, fué siempre devoto de la Virgen, y diariamente dedica sus cultos fervorosos a la Reina del Cielo, convencido que sólo de allí proceden la bondad y segura virtud de estas aguas, por todos celebradas.

Y creen también, como artículo de fé, que estas perderían su virtud, si varían de sitio y forma las fuentes existentes; y no dudan, que por designio supremo y no por otra causa se presentaron en cierto tiempo obstáculos en el terreno, y otros extraños a él, para variar el sitio y distribución de estas famosas aguas. Pero ahora y siempre se asegura aquí, que este pueblo, si desde antiguo se le llamó el paraíso, debe también seguir llamándosele, por la riqueza y variadas fuentes de aguas medicinales, el país de la tierra destinado por Dios para ser asiento perpetuo de la salud y de la alegría.

Lanjarón 7 Octubre 1897. F. V.

Para las señoras

Paréntesis.
A D. Pascual, Tres Estrellas y Compañía.

Non bis in idem.
Nunca segundas partes fueron buenas.

Quando el diablo no tuvo nada que hacer, con el rabo mataba moscas; ahora que Don Pascual no tiene que hacer revistas taurinas dignas de él por estar en baja el arte, quiere casarse.

Y como agravante quiere unir la perpetua primavera de mis días con el continuo invierno de El de las Tres Estrellas: no le ocurre idea más diabólica a la que asó la manteca, unir mi candor a las camándulas del poeta de las Situetas.

Figúrense ustedes, mis señoras lectoras, que yo no estuviese moderada por el estudio de los místicos, por la devoción y por mi larga viudez: ¡que no de cosas podría ocurrir a esta atribulada pecadora ante los deseos imprudentes de Don Pascual y las locas pretensiones de Tres Estrellas! Afortunadamente aun estoy en el dominio de mi misma y puedo contestar con entereza: ¡No me caso; bueno es una y escapar bien!

Sepan esos señores conspiradores de mi tranquilidad a quienes vá dirigida esta filípica, que yo, como vá debían saberlo, soy una viudita con mucho percal, muchas circunstancias y mucho quinqué, que como estuve poco tiempo casada con mi difunto y no he amantado por no haber tenido hijos, estoy hecha una manzana hasta el punto de ser la envidia de muchas solteras, por lo cual, y que me llevara el diablo, me llevaria en coche. Conste pues, reasumiendo, que yo como el señor Dimas Rebollo de la zarzuela «me traigo lo que me traigo». ¡Y miren qué tentación me ponen para pecar! Uno que, según confesión propia, tiene los bigotes canos y está lleno de dolomas.

Peró lo más inexplicable para mi es que Cecilia Tercia también dance en este negocio; ó Calicote es un mandria y deja a su señora en la delicada labor de zurrir agenas voluntades, ó se trata de comprar mi silencio con la moneda de lo que últimamente censuré: las viudas haciendo mal tercio a las solteras. ¡Pues no ha de ser; no y mil veces no!

¡Siga el bueno de Tres Estrellas subiendo a diario al Albaicín a cuidar de su quinta Tusculana, centro de cultura literaria en otros tiempos no lejanos y hoy ameno sitio donde se muestra ufano el famoso rosal de Durán, y no piense en mí más que como compañera de letras humanas. Entienda también Don Pascual que Flor de Lis se compra, no se vende, por lo que, para poder llevar este negocio a feliz término, ha debido empezar no propalando sus intenciones, que yo spongo buenas, sino recomendando a Tres Estrellas el que me adora, y con el más fino y tierno amor como

el doncel Macías el Enamorado, me compusiera trovas amorosas, me cortejara como un loco desalentado, me cantara serenatas y tocara la cítara bajo mi reja de doce a dos de la madrugada, me regalase joyas y trenes de gran valía y me hablara de dote razonable, etc. etc.; y así con una de cal y otra de arena puede ser que hubiese inflamado de nuevo el extinguido amor que ardía en mi pecho en sus tiempos juveniles, y nó que con sus intenciones Siluetas y su escaso prometer y a la cumplir me hallara a escama obligadome a que me cierre en campaña y conteste siempre a este asunto: ¡Sí, por la otra puerta!

FLOR DE LIS.

Boletín del maestro

Pagos. Ayer ingresaron en la caja de primera enseñanza las siguientes cantidades:

	Pesetas.
Juviles.	445-78
Cogollos de Guadix.	990-91
Albuñol.	175-07
Molvizur.	897-02

Instancia desestimada. De Real orden se ha desestimado la instancia del ayuntamiento de Fonelas en solicitud de que se le permita hacer la reducción de las escuelas públicas de dicho pueblo.

Permuta. Ha sido aprobada por la Superintendencia la permuta entre las maestras de Linares y Esija, doña Mercedes Camps Esclava y doña Manuela Cires de la Vega.

Revalidas. Hoy a las nueve de la mañana comenzarán en la Escuela Normal de Maestros de esta provincia los ejercicios de revalida.

En la provincia

Productos maderables. El ingeniero de montes de la segunda sección ha practicado con el auxilio de una pareja de la benemérita el señalamiento de los productos maderables en el «Barranco del Buitre», término de Huéscar.

Buen modo de pedir. El Juez municipal de Orce ha detenido a Ignacio Encinas Correa, por interesar a viva fuerza cierta cantidad de dinero de D. José Alecharré Reche.

Funcion del Rosario. En Motril se ha celebrado recientemente una hermosa función dedicada a Nuestra Señora del Rosario. El altar era un prodigio de luces y flores y terminaba en un lujoso trono donde descansaba la Santa Imagen de la Virgen.

Acudieron al solemne acto numerosos fieles y celebró el Presbítero D. Antonio Rodríguez Ramirez, acompañado de los Diáconos D. Plácido Alonso y D. Francisco Lopez Montes, predicando después un elocuente sermón el párroco señor Cambil.

Las fiestas de Moclin. Se han verificado en Moclin las fiestas del Santo Cristo del Paño con arreglo al programa que publicamos hace pocos días en esta sección. Los festejos han resultado brillantes y muy concurridos y la feria más animada que otros años, habiendo sido numerosas las transacciones de toda clase de ganado. Los feriantes han quedado satisfechos de las compras y ventas efectuadas.

Merced a la intervención de la Guardia civil, el orden ha sido completo y no se ha registrado ninguna alteración.

La fiesta de S. Miguel. Como es costumbre todos los años en Murtes han tenido lugar las fiestas del patrono San Miguel, que han resultado muy animadas y concurridas. La función religiosa dirigida por el ilustrado y celoso párroco D. Francisco Lopez Barranco, fué muy solemne; y el sermón a cargo del joven presbítero D. Gumersindo Jimenez Lopez, agrado mucho al numeroso concurso de fieles que llenaba la iglesia, y que no cesó de alabar la elocuencia del panegirico.

La tradicional función de moros y cristianos se ha celebrado también y la banda de música de Ugijar amenizó los festejos, tocando escogidas piezas.

El vecindario se halla muy disgustado por la variación introducida en el trazado de la carretera de Albuñol a Ugijar, por la cual Murtes quedará a mucha distancia de la importante vía de comunicación que atraviesa el centro de la Alpujarra.

El Obispo de Guadix. El Ilmo. señor Obispo de Guadix y Baza en visita pastoral de su diócesis ha permanecido algunos días en el pueblo de Lanteira, donde fué recibido por las autoridades entre los vitores y exclamaciones. El Prelado ha administrado el Sacramento de la confirmación a muchos fieles del pueblo y numerosos forasteros que, enterados de la presencia en Lanteira del sabio y virtuoso Pastor, acudieron presurosos a recibirle y besarle el anillo.

Su ilustrísima mandó repartir 260 kilos de pan entre los pobres y fué despedido con grandes muestras de respeto y gratitud.

Funcion religiosa. Ha revestido solemnidad la función celebrada en la Iglesia de Cajar en honor de la Virgen del Rosario y San Francisco de Asis, que ha costado la Hermandad representada por sus mayordomos D. Luis Baltasar, don Antonio Arenas, D. Juan Sanchez, don Antonio Molina y D. José Castellón correspondiendo a la entusiasta devoción del vecindario por el serafico de Asis.

El sábado en la noche salió procesionalmente el Santo Rosario recorriendo las calles del pueblo, organizado por la Asociación de Hijas de María, con asistencia de numerosos fieles.
El domingo se cantó una Misa solem-

ne por el Beneficido padre Joaquín ministrando de diácono y subdiácono respectivamente D. José Vargas y don Rafael Taya, haciendo el panegirico del Santo, con su acostumbrada elocuencia el Sr. D. José María Bueno Pardo, y oliendo la música de Capilla que dirige el Sr. Valladar.

Por la tarde se sacaron procesionalmente las imágenes de la Virgen, San Francisco y San Rafael seguidas de numerosos fieles, y quemándose en el trayecto bengalas y palmas reales, estando las calles iluminadas a la vecindad.

Amenizó los festejos la banda de Maracena que dirige el profesor, D. José Montiel Garrido, tocando las más escogidas piezas de su repertorio.

Concejales interinos. Por el señor Gobernador civil se han hecho los siguientes nombramientos de concejales interinos:

Del ayuntamiento de Lujar a D. Diego Valdes Navarrete, D. José Estevez Barrros, D. Emilio Moreno Estevez, D. Sebastián Cabrera Gallegos y D. Francisco Moreno A.

De Gualehos, a D. Francisco Luna Murillo, D. Miguel Puerta Murillo, D. Antonio Alvarez Puerta, D. Emilio Puerta Murillo, D. José Ortega Villa, D. Miguel Puerta Luna y D. Francisco Javier Perez Perez.

De Baza, a D. Antonio Morcillo Fernandez, D. Manuel Valdivieso Mesa, don Manuel Suarez Manzano, D. Manuel Redondo Gavilan, D. Ramon Garcia Moncalvo, D. Antonio Yeste Balsas, D. Santiago Cumbé Garcia, D. Diego Martinez Bernabeu, D. Ramon Valdivieso Valdivieso, D. Antonio Perez Vico y D. Francisco Suarez Manzano.

Incapacidad. Se le ha comunicado al alcalde de Baza haber sido declarada su incapacidad para desempeñar el cargo.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Baza: Contra Manuel Penáyer Ortega, sobre atentado.—Abogado, Sr. Gallego; procurador, Sr. Mesa; Secretario de Sala Sr. J. de la Serna.

Sección segunda.—Juzgado de Huéscar: Contra Ramon Rodriguez y otros, sobre lesiones.—Abogados, Sres. Caracul y Juristo; procuradores, Sres. Castilla y Sedeño; Secretario de Sala, señor Mirasol.

Juzgado de Huéscar: Contra Matias Guerrero Roman, sobre coacciones.—Abogado, Sr. Gallegos; procurador, señor Sedeño; Secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Juzgado de Loja: Contra Antonio Gregorio Camacho y otro, sobre hurto.—Abogado, Sr. Guglieri; procurador, señor Fernandez Sanchez de Molina; Secretario de Sala, Sr. Alonso.

Sección tercera.—Juzgado de Guadix: Contra Francisco Garrido Ruiz, sobre desacato.—Abogado, Sr. Capilla; procurador, Sr. Andrade; Secretario de Sala, Sr. Millet.

Juzgado del Sagrario: Contra Antonio Trenzado Tabada y otro, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Aguilera; procurador, Sr. Castilla; Escribano de Cámara, señor Mendoza.

Sala de lo civil.—Juzgado de Huéscar: D. Jesús Fernandez con D.ª Josefa Bonache, sobre cobro de pesetas.—Abogado, Sr. Garrido; procurador, Sr. Sedeño; Secretario de Sala, Sr. Millet.

Miscelánea.

A Madrid. Hoy han salido para Madrid los distinguidos notarios de Granada y Lanjarón respectivamente, D. Nicolás Lopez Marin y su hijo D. Juan Lopez Fernandez, quienes en union de otro señor notario de Jaen, representarán al Colegio de este territorio en la Asamblea notarial que va a celebrarse en Madrid.

Triste suceso.
El sábado anterior llegaron a Granada, procedentes de La Peza, dos mujeres, hermanas, que alquilaron una habitación en la calle de la Tiana, número 7.

De las dos hermanas, una se colocó para servir en una casa de esta capital, siguiendo la otra, llamada Matilde Fernandez Balcojo, de veintinueve años, que estaba en meses mayores, en la citada habitación.

La mujer no había salido de su cuarto desde el lunes, por lo cual los vecinos, temiendo una desgracia, avisaron ayer al juzgado del Salvador, personándose en la casa el juez señor García de Castro, con el actuario señor Puga y el médico forense señor García Gutierrez.

Se abrió la habitación, encontrándose en ella a la inquilina, que estaba muerta, y junto a ella un feto, que según el parecer del facultativo, tendría siete meses de vida intrauterina.

Se ordenó el levantamiento y conducción del cadáver al cementerio, donde hoy le será hecha la autopsia.

El suceso ha sido muy comentado entre todos los vecinos del barrio.

Las niñas toreras. Hoy marcharán a Almería las señoritas toreras, en cuya plaza de toros jugará una corrida de toreros el domingo próximo. Después irán a Jaén, volviendo a Almería, donde tienen contratada otra corrida el 24.
Predicador. Hoy ha salido para Loja el ilustrado presbítero y olo-

cuenta orador sagrado, D. José María Bueno Pardo.

Falta haifa. Por acuerdo de la Comisión de Ornato se va a construir una pasadera de adoquines desde el Puente Genil al colegio de los Escolapios.

El acuerdo no puede ser más oportuno, pues en épocas de lluvia el paso por dichos sitios era un problema sin más solución que la de meterse en fango hasta la cintura.

El terremoto de ayer

A las cuatro menos cinco minutos de la tarde, se sintió ayer en esta capital un fuerte terremoto.

Su duración fué de cuatro a seis segundos. Sintióse primeramente una ligera trepidación, y en seguida dos violentas oscilaciones que hicieron crujir las maderas de los edificios y causaron extraordinaria alarma en el vecindario.

Desde nuestras oficinas oímos gritar a las mujeres y el rumor de la gente que se lanzaba a las calles.

Aprovechando la circunstancia de encontrarse en Granada la Comisión Geodésica del Instituto Geográfico de Madrid, que tiene instalado su gabinete en el Colegio de Escolapios para hacer observaciones acerca de la gravedad, podemos dar a los lectores curiosos detalles del terremoto, gracias a la amabilidad del jefe de la Comisión, que es el ilustrado comandante de Estado Mayor D. Eduardo Escribano.

Poco antes de sentirse el terremoto, estaba el Sr. Escribano haciendo observaciones con el péndulo Repsold, destinado a medir la intensidad de la gravedad. Había impreso al péndulo un movimiento oscilatorio y las oscilaciones habían descendido ya a un arco de 68 minutos. En este momento tuvo lugar el fenómeno, que dió al arco descrito por el péndulo un aumento de 20 minutos, pues marcaron 88 las oscilaciones.

Además, al parar el péndulo se observó que en vez de quedar en posición vertical se desvió tres minutos al Norte.

La oscilación fué de Sur a Norte y luego de Norte a Sur y la duración del fenómeno unos cuatro segundos.

También se han hecho por el señor Escribano interesantes observaciones barométricas, que anotamos por la relación que puedan tener con el terremoto. El día 11 marcaba la columna barométrica 713 milímetros, habiendo bajado en la mañana de ayer desde esa cifra a 706'90, baja considerable y que parecía extraña dado el estado del tiempo, al parecer bueno y fijo. Ayer tarde, y poco antes del terremoto, era la presión 704'70 y después de aquel fenómeno descendió a 704'60, en cuya cifra continuaba a las seis de la tarde.

Muchas personas notaron poco antes del terremoto y después de él un aumento considerable en la temperatura, advirtiéndose después un estado eléctrico en la atmósfera, que para algunas personas delicadas resultaba molesto.

En los edificios han ocurrido algunos desperfectos.

En la iglesia de los Escolapios se desprendieron algunos adornos de las cornisas.

De las fachadas de algunas casas cayeron a la calle grandes yesones. La mayor alarma fué en la plaza de Bibarramba, pues el terremoto causó daños en la casa del Sr. Masó, cayendo la chimenea y parte del tejado de la casa a la calle de Provincia.

Los materiales cayeron sobre un pobre hombre que quedó en el suelo sin sentido, acudiendo infinidad de personas que lo levantaron, conduciéndole a una botica, donde fué reconocido, resultando no tener más que varias contusiones en la cabeza y cuerpo de poca importancia.

También hemos oído decir que en el colegio de niñas de la calle de San Isidro se hundió el techo de una de las habitaciones, saliendo desparvadas a la calle las alumnas.

¡Ojalá sean estos los únicos daños que tengamos que lamentar por el terremoto de ayer!

A última hora se nos dice que hay noticias oficiales de varios puntos de la provincia, resultando que, afortunadamente, el terremoto no se ha sentido en muchos de ellos y en otros con poca intensidad.

En Alhama, apenas se apercibieron del fenómeno.

En Santafé se sintió con la misma fuerza que en Granada, y lo mismo en el inmediato pueblo de Cajar, de donde hemos recibido noticias de nuestro corresponsal diciéndonos que no hubo en las construcciones más daño que el hundimiento de un tabique.

Viajeros. Ha regresado de Nerja D. Dolores Herrero.

Ha regresado de Graena D. Juan Pérez Requena.

De paso para Madrid se encuentran en Antequera la aplaudida triple granadina D.ª María Galván.

Han llegado a Granada D.ª Soledad Leon, viuda de González, acompañada de su hija María.

Ha llegado a esta capital la distinguida Sra. D.ª María Josefa Heredia de Ahumada.

Han salido para Motril D. Jaime Moré, el general Seijas, D. Fernando González, D. Gabriel Sánchez, D. José López, D. Justo Caballero, D. Miguel Macías, D. Rafael Martín, don Antonio Manuel Estevez, D. Juan de la Torre y D. Hermenegildo Duran.

Han llegado a esta capital, procedentes de Motril, D. José Alonso, D. José Rodríguez, D. Rosendo Bernabé y D. Francisco Quero.

Han llegado a Granada, hospedándose en el hotel Victoria, D. Antonio Zegrí Moreno, D. Miguel Palacios, señora Alva, señor Marqués de

Villaverde, D. Manuel Fernandez Carrillo y D. José Sola.

La fiesta de San Lucas.

Seguindo la antigua costumbre del siglo XVI y XVII, restablecida hace tres años en la iglesia de Santa Ana, los pintores, escultores, decoradores, fotógrafos y litógrafos granadinos se disponen a celebrar el próximo día 19 del actual la fiesta religiosa de su patrono San Lucas.

Al efecto, ya se han reunido los comisarios del año pasado, para designar, según añaña práctica, los del presente, entre los que figuran, según nos dicen, los señores Sanchez Villanueva y Gomez Moreno, D. José Ruiz de Almodovar, D. Manuel Medina, D. Manuel Pareja, D. Francisco Peregrin, D. Juan Contreras y algún otro artista y señorita aficionada.

Matrícula. Hasta mañana día 15, sigue verificándose en la secretaría de la facultad de Letras, la inscripción de matrícula para la cátedra libre de Taquigrafía establecida en la Universidad.

Dicha inscripción cuesta 25 pesetas, pudiéndose también hacer en dos plazos de a 15 pesetas, uno en esta época y otro en enero.

Bienvenidos. Ayer regresó de Lanjarón el director de la Real Sociedad Económica D. Francisco de P. Villa Real y Valdivia, acompañado de su bellísima hija Conchita.

Alumno aventajado. Ha regresado a Granada el joven alumno de la Academia de Artillería D. Francisco Alvarez de Cienfuegos, que en los exámenes verificados últimamente en Segovia ha obtenido el número uno de su promoción.

Sea enhorabuena.

Conferencias. En el Círculo Católico de Obreros ha comenzado a desarrollar una serie de conferencias sobre «Sociología católica» el distinguido catedrático de Derecho político del Sacro-Monte D. Amando Castroviejo.

La primera conferencia versó sobre «El justo salario según las doctrinas de la Enciclica Rerum novarum» criticando al poner de manifiesto las afirmaciones católicas las teorías que sobre este punto sostiene la escuela economista.

El conferenciante, que fué muy felicitado por su disertación, anunció que la próxima tendrá lugar el sábado a las ocho y media, tratando del «Descanso dominical bajo los aspectos económico y religioso».

Felicitemos al Sr. Castroviejo por el celo que muestra en difundir la cultura en las clases obreras.

Comisiones municipales.

Comisión de Cementerios. Reunida ayer esta Comisión acordó que se enarenen los paseos y arrecifes y se arreglen en el cementerio.

También propondrá que se saque a subasta la construcción de una cancela para la portada.

Comisión de Alumbrado. Los acuerdos adoptados ayer por esta Comisión fueron:

Proponer la aprobación de un presupuesto adicional para la instalación de seis lámparas eléctricas y una conmutada en varias dependencias del ayuntamiento.

Que informen los Sres. Lopez Saez y Marin sobre otro presupuesto para la instalación de dicho alumbrado en el piso alto de las Casas Consistoriales.

Y pasar a informe del síndico varias cuentas.

Casos y cosas

Fractura. En la Pescadería un vendedor dió un fuerte empujón a María J. Negrete Reyes, de 62 años de edad, la que desgraciadamente cayó fracturándose la pierna izquierda.

Detenidos. Por blasfemar en la vía pública fueron detenidos en la madrugada de ayer seis individuos, y puestos a disposición del señor Gobernador.

En la madrugada de ayer fué detenido por la policía José Caballero Ruiz, autor de una herida leve a Juan Lamorado Santisteban.

Herida. Ayer a las doce y media de la tarde fué herida con un palo en la ceja izquierda Carmen Maya Campos, por su esposo Francisco Maldonado Fernández (a) «Frasquirri», en el camino del Sacro Monte.

Denuncia. Francisco Pucho Perpetua, vendedor de periódicos, ha denunciado a la policía que hace tres ó cuatro días lo maltrataron unos individuos en la cuesta de la Alhacaba, rompiéndole también una guitarra.

A las filas.

Por Real orden circular que publica la Gaceta se dispone lo siguiente:

1.º Se llaman al servicio activo de las armas a los reclutas del cupo activo de Ultramar, pertenecientes al reemplazo del presente año, efectuándose la concentración en las zonas respectivas el día 20 del actual, observándose las prescripciones que se determinan en el capítulo 16 del reglamento dictado para la ejecución de la ley de reclutamiento vigente.

2.º Los Capitanes generales de las regiones de la Península, islas Baleares y Canarias, distribuirán proporcionalmente estos reclutas entre los Cuerpos de infantería de guarnición en sus respectivas regiones, y estos Cuerpos se proveerán de las prendas de vestuario que se usan en los distritos de Ultramar y el chaleco de Bayona con cargo a los presupuestos de los distritos a que son destinados, que se formularán a la Caja general de Ultramar, facilitándoles copias mientras están en filas.

3.º Los Capitanes generales cuidarán que sus Cuerpos dediquen el mayor celo y la necesaria actividad para la más pronta instrucción militar de los reclutas, dando cuenta a este Ministerio el día en que la hayan terminado.

4.º Los jefes de las zonas de reclutamiento entregarán a los oficiales receptores las filiaciones de los reclutas, expresando en ellas el distrito de Ultramar en que ha correspondido servir a cada uno.

5.º La concentración de los reclutas del cupo de la Península, se efectuará en la fecha que se designe por este Ministerio.

6.º Oportunamente se publicará el estado que se menciona en el art. 147 del reglamento dictado para la ejecución de la ley de reclutamiento vigente, y

otro en que se determine el número de reclutas del cupo de la Península que debe incorporar cada Cuerpo y zonas en que han de hacer la elección.

Representantes republicanos.—En sesión celebrada anoche por el comité republicano federal han sido designados para asistir a la Asamblea de Union Revolucionaria que se celebrará en Sevilla el 17 del corriente los ciudadanos Romualdo Ruiz Zalabardo, Luis Quesada, Manuel Porcel y José Amigo Gomez; los que llevan a la referida Asamblea la representación del partido federal de Granada y su provincia.

Así mismo por el partido republicano progresista, llevan la representación a la misma Asamblea, los ciudadanos Antonio García del Real, Miguel Garrido Perez, Luis de Lara Cauto, Rafael del Rosal y el Sr. Marquez, secretario del Comité de Loja.

La veleta de Santa María.

Ayer quedaron desmontadas la veleta y cruz del campanario de Santa María de la Alhambra, presenciando las operaciones como en los días anteriores numeroso público.

El trabajo ha sido arriesgadísimo pues la cruz y la veleta no pueden desunirse y forman una pieza de hierro que pesa 120 a 130 kilos, peso considerable para ser manejado a tan grande altura, sin andamios y sin otro apoyo que las cuerdas rodeadas a la cúpula.

Por el procedimiento del Sr. Parforny se ha hecho factible la obra que resulta sumamente económica al prescindirse de las andamiadas que en este caso habrían costado algunos miles de pesetas.

El Sr. Parforny tiene ya discípulos en Granada: los operarios Antonio Romero y Francisco Cuesta, que ayer auxiliaron en los trabajos con la destreza y serenidad de gente ya azevada a tan peligrosas ascensiones.

Oficial. De paso para Málaga se encuentra en esta el bravo oficial de infantería D. Mariano Siles Cabrera, a quien tantos elogios ha tributado la prensa por su brillante comportamiento en la campaña de Filipinas.

Centro de informes de Cuba.

(Establecido por EL DEFENSOR DE GRANADA, en sus oficinas, Reyes Católicos, 8, principal, para servicio de sus suscritores.)

Correspondencia

Otívar.—Sr. D. R. M. F.—Todavía no se han recibido los informes que se piden acerca del sargento Joaquín Fajardo Ancaes.

Loja.—Sr. D. E. C.—Se pedirán las noticias que V. desea respecto de los soldados José Molina Arenas y Antonio Nogales Jiménez.

Orce.—Sr. D. S. M. A.—Desconocemos la situación actual de su hijo. En el próximo correo se pedirán informes a Cuba.

Licenciado. Después de brillantes ejercicios ha obtenido la nota de sobresaliente en la licenciatura de Derecho el aventajado alumno D. Antonio García Valdecasas de Fuensalida que en breve saldrá para Madrid a estudiar el doctorado.

DOCTOR R. G. DUARTE.

Oculista. Consulta de 2 a 4 de la tarde. San Matias, 17.

Para los pobres de 10 a 12 en la farmacia del Zacatin, 109.

Panorama Nacional.

Se ha recibido el cuaderno 33 de tan importante publicación, cuyo interesante contenido es como sigue:

Puerta de la Sala Capitular de la Catedral de Palma.

Fachada de la Catedral de Cuenca.

Plaza del Mercado en Zaragoza.

Fachada de la iglesia de Santo Domingo en Soria.

Vista de Ripoll.

Palacio de Bellas Artes de Barcelona.

Rendición de la Plaza de Breda, célebre cuadro de Velazquez.

Vista panorámica de Toledo (dos hojas).

La Caldera en la isla de la Palma (Canarias).

Fachada del Obradoiro de la Catedral de Santiago.

Ermida del Santo Sepulcro en el Sacro-Monte (Granada).

Cartuja de Miraflores (Burgos).

Fuente monumental de la plaza de Santa María en Baeza.

Altar mayor de la Catedral de Cuenca.

Fachada de la Diputación provincial de Palma.

Este cuaderno se vende, como los anteriores, al precio de setenta céntimos de peseta el ejemplar en la Administración de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal.

El Eco de la Moda.

Habiéndose agotado ayer mismo el interesante núm. 28 de esta preciosa revista, avisamos a aquellos de nuestros favorecedores que quieran adquirirla pueden pasar por la Administración de este periódico (Reyes Católicos, núm. 8) y mediante el pago por adelantado se les hará el pedido.

Teniendo en camino

grandes remesas de géneros para la próxima temporada con el fin de concluir todas las existencias de la presente, se hacen nuevas y muy importantes rebajas en EL SOL, Zacatin, 5.

Para vestirse bien y con relativa economía hay que ver siempre los surtidos de EL SOL.

Compras y en cargos dirijanse a Francisco de P. Lopez Siles, EL SOL, Zacatin, 5.

Buena ocasion.

Habiendo adquirido una importante casa de esta los antiguos y acreditados almacenes de tegidos La Sultana, participamos a su numerosa clientela y al público en general, que dentro de pocos días se liquidarán las grandes existencias que poseo en el plazo de un mes.

Como para llevar a efecto lo que se proponen cederán al público todas las ventajas posibles, hacen presente que serán realizadas las existencias a precios fabulosamente baratos.

Mil pesetas al que presente... mejores que las del Dr. FIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades uricasas.

VINO BUGEAUD... el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe—PRINCIPALES FARMACIAS

Alcance postal

Escándalo taurino.

En la corrida de toros celebrada el domingo último en Barcelona, ocurrió un escándalo lamentable. Toreaba Guerrita, Reverte y Bombita. El último toro resultó muy endebe y huido y se resistía a la suerte de vara; los picadores acosaron al animal, pinchándole siete veces, por lo que el público comenzó a gritar, arrojando toda clase de objetos al ruedo.

Bombita hizo una faena malísima y después de recibir un aviso de la presidencia dió una estocada pesquera, que fué causa de mayor alboroto, viéndose obligado a retirarse custodiado por la policía. El público siguió al coche en que iba el espada, arrojándole piedras y silbando estrepitosamente, por lo que la Guardia municipal de caballería hubo de intervenir, dispersando con no poco trabajo a los alborotadores. Reverte recibió un puntazo del segundo toro en la mano derecha, cuya herida tal vez le impida torar en las próximas corridas de Zaragoza.

Maniobras suspendidas.

Las maniobras militares próximas a verificarse en el distrito de Castilla la Nueva se han suspendido hasta nueva orden. Atribuyese esta determinación a la conveniencia de que las tropas permanezcan en Madrid al tiempo de la llegada del rey de Siam, en honor del cual se piensa celebrar una revista militar.

Corona monumental.

En el vapor Magdalena, que ha fundado en Vigo, ha sido transportada la monumental y hermosa corona enviada por la colonia española residente en Buenos Aires para que se coloque en el mausoleo del Sr. Cánovas del Castillo.

Ministro francés.

El Ministro de las Colonias de Francia, Mr. Lebon, ha emprendido un viaje al Senegal. En Lisboa se le espera de un día a otro y el gobierno lusitano y el cuerpo diplomático le ofrecerán un espléndido banquete.

Viaje imperial

Dicen de Roma que el Emperador de Alemania piensa visitar la Exposición que se celebrará en Turin en 1898.

Por Weyler.

En Palma de Mallorca fletarán los mallorquines un buque para esperar a su paisano, el general Weyler, en alta mar.

Exposicion internacional.

Desde el 27 de noviembre hasta fines de diciembre del año actual se celebrará en Burdeos una Exposición internacional de productos alimenticios, preparados higiénicos y viticultura.

Los productos extranjeros serán admitidos hasta el 15 de diciembre de 1897.

El pato y las viñas.

En California se ha formado una compañía con un gran capital cuyo negocio consiste en alquilar grandes manadas de patos a los agricultores, para que limpien los viñedos de toda clase de insectos. El resultado, hasta ahora, ha sido excelente.

Contra la tuberculosis.

Algunos periódicos profesionales de Alemania dicen que uno de los principales médicos de Stuttgart, después de largos estudios y detenidas experiencias, ha descubierto que el ácido cítrico u cítrico es un poderoso remedio contra la tuberculosis y aconseja su empleo.

La cesion de Kassala.

Los periódicos italianos continúan discutiendo la cuestión de la cesion de la plaza africana de Kassala a Inglaterra.

Desde hace tiempo está acordada la cesion; ya ha estado un jefe militar inglés examinando las condiciones de la plaza, y en breve será sustituida la guarnición italiana.

Los gobernadores.

Además de los gobernadores de que hemos dado cuenta en nuestro número del 12, han sido acordados los nombramientos de los que se expresan para las provincias siguientes:

Alava, Sr. Barrionuevo.

Almería, Sr. Ahumada.

Burgos, Sr. Torres Almunia.

Canarias, Sr. Manzano.

Coruña, Sr. La Paliza.

Gerona, Sr. Soldevilla.

Lérida, Sr. Schearty.

Logroño, Sr. Torroja.

Lugo, Sr. Rodríguez Salgado.

Navarra, Sr. Dieffeburno.

Orense, Sr. Laguardia.

Oviedo, Sr. Sanz Peray.

Salamanca, Sr. Santos y Ruiz Zorrilla.

Santander, Sr. Rivas Moreno.

Sevilla, Sr. Lúa (D. Guillermo.)

Soria, Sr. Moreno.

Tarragona, Sr. Artuado.

Toledo, Sr. Ortiz y Casado.

Vizcaya, Sr. Polanco.

Zamora, Sr. Medina Vitoras.

Zaragoza, Sr. La Bastida.

Meetings socialistas.

Bilbao 12.—Los socialistas de esta capital celebrarán un meeting el domingo próximo.

El objeto del meeting es solicitar que vayan a las guerras de Cuba y Filipinas los hijos de los capitalistas.

Madrid 12.—En el Liceo Rius se ha celebrado un meeting socialista, haciéndose manifestaciones en favor del servicio obligatorio.

Pablo Iglesias, protestó del espectáculo inhumano que se ofrece a la llegada de cada vapor de Filipinas, censurando duramente a los gobernantes. Se ha acordado pedir a los poderes públicos el restablecimiento del servicio obligatorio.

Rina sangrienta.

Bilbao 12.—Por cuestiones de juego han tenido hoy en el pueblo de Arboleda dos trabajadores.

Uno de ellos falleció a consecuencia de una terrible puñalada.

Cruces a nuestros marinos.

El gobierno portugués ha enviado la gran cruz de Avis, al ministro de la Guerra; la gran cruz de la Concepción, al capitán de navío Sr. Paredes; las encomiendas de la orden de Avis, a los capitanes de navío Sres. Eulate, Morgado, Lazaga y Diaz Moreu.

La encomienda de la Concepción, al teniente de navío Sr. Carlier, y la del Cristo, al teniente de navío señor Morales y al alferz Sr. Romero.

Es natural.

Telegramas de Paris dicen que los laborantes cubanos residentes en aquella capital han celebrado con un binquete el relevo del general Weyler.

Más de Evangelina.

Telegrafian de Nueva York que la fuga de Evangelina Cisneros la prepararon unos aventureros, no «reporters», pigados por el Journal, por el gusto de darse un bombo enorme y atraer sobre sí la atención general.

El periódico citado, siguiendo después de todo un procedimiento muy «yankee», comprendió la grandeza del «reclamo» y se las compuso de manera que Evangelina adquiriese la libertad que tanto anhelaba.

Trátase por los laborantes de hacer una manifestación a Evangelina.

Iglesia nueva.

Como hemos anunciado el próximo día 16 se inaugurarán en Alba de Tormes las obras de la basílica de Santa Teresa.

Los soldados enfermos.

Se ha dispuesto que mientras exista la fiebre amarilla en América, los correos de Cuba rindan el viaje en Santander.

Otro destripador.

Un despacho de Lyon dice que la policía ha detenido a un pastor apellidado Vacher, el cual ha declarado que ha dado muerte a tres pastores jóvenes y tres pastoras por el procedimiento de Jack.

Lo de Roma.

En Roma reina tranquilidad aparente y se temen que se reproduzcan los desórdenes, particularmente en Nápoles y Sicilia.

Ha muerto un muchacho que fué herido en el motin.

Han sido detenidos 35 alborotadores.

Vazquez Varela.

El Consejo de guerra reunido en Ceuta para juzgar al famoso Vazquez Varela, le condenó a siete años más de presidio y 2.000 pesetas de multa.

Expedicion filibustera.

Al gobierno americano se le ha avisado que en Aviscan se preparan los laborantes para salir con nueva expedición de Puerto Florida para Cuba.

Se han circulado repetidas órdenes impidiendo la salida.

Procedencias sucias.

Han sido declaradas sucias las procedencias de Kingston (Jamaica).

También lo han sido las de Singapoore, por reinar allí el cólera.

Teatro

La tía de Carlos. En el teatro de la Comedia de Madrid se ha verificado con buen éxito el estreno de la comedia inglesa «Aunt's Charley» en tres actos, arreglada al castellano por un aplaudido autor, cuyo nombre ocultaron los actores, al concluir la representación, diciendo que el arreglado era D. Pedro Gil, pseudónimo sin duda empleado por aquel literato.

Teatro Principal. El próximo sábado se inaugurará la temporada de zarzuela en este coliseo, cuyas obras de embellecimiento y restauración se están terminando, así como la hermosa instalación de luz eléctrica.

En la inauguración se estrenará un artístico y original telen de anuncios, obra del inteligente pintor escenógrafo del teatro D. Francisco Lopez Huertas.

Ya conocen nuestros lectores la lista y el repertorio de la compañía, debiendo advertir, que entre los estrenos figuran las celebradas obras «La Viejecita», «Aguá, azucarillos y aguardiente» y «Aquí va a haber algo gordo ó la casa de los escánd

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y PURIFICADO. MURRAY & LANMAN DURADERO. AUMENTA TÓNICO ORIENTAL. CABELLO PERFUMA.

OCCASION. GRAN REALIZACION DE MUEBLES

por cesacion de industria en esta plaza.

Todas las grandes existencias en muebles de lujo y económicos que posee el tan conocido mueblista MANUEL GUERRERO en la calle de San Isidro, núm. 4, se realizan á precios asombrosos, es decir, casi de balde en relacion á sus clases.

No equivocarse las señas:

Calle San Isidro, 4.

Permanent Nitrate Committee.

Delegacion Hispano-Portuguesa.

«Qué cantidad de nitrato de sosa en los diversos cultivos procedido de una resena sobre La nutricion de la planta segun los modernos conocimientos...»

LIBRERIA. ESPAÑOLA.

Antonio Lopez (editor), Rambla del Centro, 20, BARCELONA.

COLECCION DIAMANTE (edicion Lopez). Obras de los más notables escritores nacionales y extranjeros, publicadas en tomos de unas 200 páginas en 16.º con elegantes cubiertas al cromo distintas para cada volumen.

- TOMOS PUBLICADOS DE ESTA COLECCION. 1.-R. de Campoamor.—Doloras.—1.ª serie. 2.-Id.—Doloras.—2.ª serie. 3.-Id.—Humoradas y cantares. 4.-Id.—Los pequeños poemas.—1.ª serie. 5.-Id.—Id.—2.ª serie. 6.-Id.—Id.—3.ª serie. 7.-Id.—Colon, poema. 8.-Id.—El drama universal, poema, tomo I. 9.-Id.—Id.—tomo II. 10.-Id.—El licenciado Torralba. 11.-Id.—Poesías y Fábulas.—1.ª serie. 12.-Id.—Id.—2.ª serie. 13.-E. Perez Escrich.—Fortuna, historia de un perro agradecido. 14.-A. Lasso de la Vega.—Rayos de luz. Traducciones en verso de los más célebres poetas extranjeros. 15.-F. Urrechea.—Siguiendo al muerto. 16.-A. Perez Nivia.—Los humildes, cuentos y siluetas. 17.-Salvador Rueda.—El gusano de luz. 18.—Simeón Delgado.—Lluvia menuda. 19.—Carlos Frontaura.—Gente de Madrid. Siluetas y semblanzas. 20.—Miguel Melgosa.—Un viaje á los infiernos. 21.—A. Sanchez Perez.—Botones de nuestra. 22.—Jose Maria Mateu.—[Rataplan], cuentos. 23.—Teodoro Guerrero.—Gritos del alma (desahogos en prosa). 24.—Tomás Lucero.—Romances y otros excesos. 25.—L. Luis Contreras.—Palabras y plumas. 26.—Ricardo Sepúlveda.—Sol y sombra, prosa y verso. 27.—José López Silva.—Migajas. 28.—F. Pi y Margall.—Trabajos sueltos (Amadeo de Saboya)—Diálogos cortos.—Juan de Mariana.—D. Juan Tenorio. 29.—Emilia Pardo Bazan.—Arco iris (cuentos). 30.—E. Rodriguez Solis.—La mujer, el hombre y el amor. 31.—M. Malosé (Corruelo).—(Aleluyas) finis! 32.—Emilia Pardo Bazan.—Por la España pintoresca (viajes). 33 y 34.—Antonio Flores.—Doce españoles de brochagorda. 35.—José Estremera.—Fábulas. 36.—Emilia Pardo Bazan.—Novelas cortas. 37.—Emilio Fernandez Vaamonde.—Cuentos amorosos. 38.—Emilia Pardo Bazan.—Hombres y mujeres de antaño (semblanzas). 39.—Javier de Burgos.—Coleccion de cuentos, cantares y chascarrillos. 40.—Emilia Pardo Bazan.—Vida contemporánea (costumbres). 41 y 42.—Jacinto Labaila.—Novelas intimas. 43.—Francisco Sarasate de Mena.—Cuentos vacacionados. 44.—F. Pi y Margall.—Diálogos y artículos. (Tardes de invierno)—La introduccion de un libro.—El arte.—Diálogos cortos. 45.—Carlos Bernard.—Caza de los amantes. 46.—Eugenio Sue.—La condessa Lucaroli. 47.—Rafael Altamira.—Novelas y cuentos. 48.—J. Lopez Valdemoro (El Conde de las Navas). La niña Arauchi. 49.—Rodrigo Soriano.—Por esos mundos. 50.—Luis Tuboada.—Perfiles cómicos. 51.—Benito Perez Galdós.—La casa de Shakespeare. 52.—J. Ortega Munilla.—Fifina. 53.—F. Salazar y Quintana.—Algo de todo. 54.—Mariano de Cavia.—Cuentos en guerrilla.

Precio de cada tomo, 2 reales.

Últimas obras publicadas por la «Librería Española». BARCELONA A LA VISTA.—Album de 192 fotografías de la capital y sus alrededores, con elegante encuadernación, 3 pesetas. NUESTROS MILITARES.—Album de género militar, por el notable dibujante R. Fradera.—Un cuaderno, 1'50 pesetas. REVISTA DE COMISARIO.—Album de caricaturas militares, 1'50 pesetas. ALGO.—Coleccion de poesías de D. J. M. Bartrina. edicion ilustrada por J. Luis Pellicer.—Un tomo en 8.º, 3 pesetas. POESIA DEL PORVENIR. por F. Salazar y Quintana, edicion ilustrada, 2'50 pesetas. ROMANCES DE CORTE Y VILLA, por E. Gras y Elias, edicion ilustrada, 2'50 pesetas.

Estas obras se encuentran de venta en las principales librerías de España y América.

anta Ana. Fabrica metalúrgica. Construcción y Reparación de toda clase de objetos de plata, metal blanco, latón, bronce y zinc. PLATEADO, dorado, cobreado, NIQUELADO y latonizado por GALVANOPLASTIA. MUEBLES METÁLICOS de fantasía. FABRICACION PRIVILEGIADA de artículos de hierro y acero estañado para batería de cocina. FUNDICION de cobre, bronce latón y zinc. Especialidad en objetos de IGLESIAS, CAFES, FONDAS y CASAS PARTICULARES. Reparación de instrumentos de metal para bandas de música. Director y propietario, José Villanova, Ingeniero.

Verdadera ocasion. Por suentusiasmo su dueño se ha ALMONEDA de toda clase de muebles y libros.—Dada mesa, silla de estudio, 21 (Cay Pardo Albar). Fajas Las más higienicas y cómodas para las enfermedades que padecen las señoras. Últimos adelantos en la construcción de corsés. Cocheros de Sta. Paula, casa contigua, al núm. 1.

La Gresham. Compañía inglesa de SEGUROS SOBRE LA VIDA. (The Gresham Life Assurance Society Ltd.) FUNDADA EN LONDRES EN 1818 Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1899. Activo en 31 de Diciembre de 1896. Ptas. 157.896,34. Ingresos por Primas, Rentas 6 Intereses durante el año financiero de 1896. 28.670,81. Pagado por la Compañía á tomadores de Pólizas. 339.497,94. PÓLIZAS INDESTRUCTIBLES, BENEFICIOS CAPITALIZADOS, FIRMAS MUY MODERADAS. Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en la Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad análoga sin estar sujetos á sus responsabilidades. La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes locales y goza como garantía para sus Asegurados en España. Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23.—Madrid. Directores: Sr. D. José Alguor y Sr. D. G. E. Dunn. Oficinas en Barcelona: Rambla del Centro, 6. Delegado en Granada: Sr. D. Luis Moreno.—Oficina: Calle de los Frailes, 9. Inspector en la provincia de Granada: D. Salvador Durán. Oficina en Málaga: Calle Marqués de Larios, 4.

Caración rápida, cierta y sin peligro de los FLEJOS antiguos ó recientes. Suprimen el estornudo y cojaña que fatigan el estomago y se desubren por su olor. INJECTION PRESERVATIVA INFALIBLE BROU. 102, Rue Richelieu, PARIS y todas Farmacias.

Jarabe tónico fortificado preparado por D. Miguel Gonzalez Perales. Farmacia San Gil.—Granada.

Esta excelente preparación, que suporta con ventaja á todas las de su clase, por la especial combinacion de sus elementos constitutivos, se aplica con incomparable éxito en la escrofula y sus manifestaciones, en el reuma, raquitismo, hocio, mal de pott, tisis, fracturas, aneuris, y en todos aquellos estados orgánicos cuya expresion dominante es la debilidad que se presenta en la convalecencia de largas y penosas enfermedades. Administración y dosis.—Para adultos, una cucharada grande antes de cada comida; para niños de ocho á diez años, una cucharada pequeña.—Frasco, 3 pesetas. Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid. En Granada, farmacias de Gomez J. Gomez y de Ortíz Pujazon.

CAFE NERVINO MEDICINAL. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsias y demás nerviosas. Los niños del estomago, del bido y del mal de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buena botica, 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes. Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid. En Granada, farmacias de Gomez J. Gomez y de Ortíz Pujazon.

Don José Rodriguez Roelas. Instrucción primaria de niños en sus tres grados: párvulos, elemental y superior. Cuesta San Gregorio, 36. (Cruz Verde).

Se compra una noria de hierro para un pozo de diez metros, dirigirse al mecánico Luis Casares, Plaza San Agustín—Granada.

Se alquila en la calle d. Mesones, núm. 47, un bajo con entresuelo muy espacioso, propio para toda clase de establecimiento, y en precio muy arreglado. Darán razón, Puerta Real, 5.

Ama de cria, con leche fresca, para casa de los padres.—Arán razón, Cobertizo de Santo Domingo, núm. 15.

Se vende una casa con fábrica de jabón en la calle de la Calderería Nueva, núm. 15. Darán razón, en la misma casa.

Se vende una imprenta compuesta de dos prensas, dos maquinillas y los tipos necesarios, todo nuevo. Placeta de los Girones, 3, darán razón.

Se vende Los Gr. restauradores homeopáticos curan en poco tiempo la impotencia y las pérdidas; las personas reventadas por abusos ó edad hallarán verdadera restauracion de fuerzas; 4 pesetas. Venta en Granada: S. Jerónimo, 13, boticas y droguerías.

Miel blanca. Para comprar miel blanca pura de Roma, dirigirse calle Heredia, núm. 5.

BAJO GARANTIA DEL ESTADO DE HAMBURGO. Marcos 500,000 que son 2 Millones 500,000 Reales. Esta Lotería consiste de 120,000 billetes, de los cuales 59,400 billetes han de salir premiados con seguridad en la temporada de algunos meses. Los premios ascienden á 28 millones 22,023 Reales en junto. En las siete clases ó sorteos se darán los siguientes premios: Marcos 500,000 = Reales 3 Millones 500,000 en el caso más feliz, ó sean: 1 de 1,500,000 Rvn. = 1,500,000 Rvn. 2 de 400,000 Rvn. = 400,000 Rvn. 3 de 200,000 Rvn. = 200,000 Rvn. 4 de 100,000 Rvn. = 100,000 Rvn. 5 de 50,000 Rvn. = 50,000 Rvn. 6 de 25,000 Rvn. = 25,000 Rvn. 7 de 12,500 Rvn. = 12,500 Rvn. 8 de 6,250 Rvn. = 6,250 Rvn. 9 de 3,125 Rvn. = 3,125 Rvn. 10 de 1,562 Rvn. = 1,562 Rvn. 11 de 781 Rvn. = 781 Rvn. 12 de 390 Rvn. = 390 Rvn. 13 de 195 Rvn. = 195 Rvn. 14 de 97 Rvn. = 97 Rvn. 15 de 48 Rvn. = 48 Rvn. 16 de 24 Rvn. = 24 Rvn. 17 de 12 Rvn. = 12 Rvn. 18 de 6 Rvn. = 6 Rvn. 19 de 3 Rvn. = 3 Rvn. 20 de 1 Rvn. = 1 Rvn. 21 de 0,50 Rvn. = 0,50 Rvn. 22 de 0,25 Rvn. = 0,25 Rvn. 23 de 0,125 Rvn. = 0,125 Rvn. 24 de 0,062 Rvn. = 0,062 Rvn. 25 de 0,031 Rvn. = 0,031 Rvn. 26 de 0,015 Rvn. = 0,015 Rvn. 27 de 0,007 Rvn. = 0,007 Rvn. 28 de 0,003 Rvn. = 0,003 Rvn. 29 de 0,001 Rvn. = 0,001 Rvn. 30 de 0,0005 Rvn. = 0,0005 Rvn. 31 de 0,0002 Rvn. = 0,0002 Rvn. 32 de 0,0001 Rvn. = 0,0001 Rvn. 33 de 0,00005 Rvn. = 0,00005 Rvn. 34 de 0,00002 Rvn. = 0,00002 Rvn. 35 de 0,00001 Rvn. = 0,00001 Rvn. y además 10,310 premios por el importe total de 28 millones 22,023 Reales. Los premios se pagarán á los tenedores de los billetes premiados. El precio de los billetes, ha sido fijado oficialmente por el Gobierno, que es para el primer sorteo. Por un entero billete original: Pesetas 8 — Por un medio billete original: Pesetas 4 solamente, aunque los premios son grandes y numerosos. Mi casa ha sido encargada directamente por el Gobierno con la venta de los billetes, y mando billetes á todos pueblos de España y Colonias. Después de haber recibido el importe para el primer sorteo, recibirá al instante los billetes originales que haya deseado, acompañado de un prospecto oficial en lengua castellana. Fondos han de remitirse lo mejor en libranzas de Giro mútuo, 4 Cheques de Banco ó billetes de Banco estables y pequeños saldos en sellos de correo. Giro mútuo ó Cheques han de ser extendidos á la orden de mi casa. Después de cada sorteo remitido á los interesados el cotejo oficial, acompañado de los billetes para el siguiente sorteo, de esta manera tienen seguridad de recibir los billetes para los siete sorteos con exactitud. Los premios se pagarán inmediatamente después de haber salido el cotejo oficial y premios de importancia; hago pagar en el mismo pueblo del interesado. Especialmente conste que el Gobierno da plena garantía por el pago de los premios y los sorteos son públicos, efectuándose bajo la vigilancia del mismo. Por lo tanto, la Lotería de Hamburgo, que ya existe más de 150 años, tiene buen crédito y fama en todo el mundo. En el tiempo próximo pasado he tenido varias veces ocasión de pagar en España premios importantes que enumero al fin de este anuncio; esto por si es una prueba que la Expendidura general de mi casa es acertada, y recomiendo al público que quiera de la misma para lograr la suerte deseada. El que desee participar en esta lotería de bases tan solidas, mande cuanto antes su pedido y fondos, lo más tarde hasta EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE ESTE AÑO, y desee de recomendar de proveerse en tiempo por la mucha demanda que hay. Luego pues que se hagan los pedidos pronto y directamente, si es posible, antes del término arriba fijado, y hará lo mejor en el interés de sus favorecidos é interesados. Prospectos originales recibirá el que lo solicite, gratis y libre de gastos. Los premios siguientes ha pagado esta casa á sus numerosos amigos ha poco tiempo: 1.515,000—1.250,000—920,000—910,000—muchos de 500,000—400,000—300,000—250,000 y otros más. Espero verme favorecido pronto con pedidos que cuidaré de ejecutar á satisfacción absoluta. JOSE DAMMANN HAMBURGO. (deben venir certificadas) Franqueo á Hamburgo 50 céntos.

El rabioso dolor de muelas CARIADAS pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, maltratado é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RESGO ALGUNO, tomando el AIBAF SERDNA (anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fealdad que la carie comunica al aliento. En todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Granada: Rabia Peron, calle de Mendez Núñez.—Bot. 9 pesetas.

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. Acera de la Virgen, 40.—Granada. Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cobro de haberos, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Deposito de solerías. Establecimiento de loza y cristal. ANTONIO RODRIGUEZ MARQUEZ (en liquidacion). Mesones, 33, GRANADA. Completo surtido en toda clase de solerías. Baldesines de Aragon, 18 centímetros, á 8'50 pesetas el 100. Lozetas catalanas, forma exágonas, 14 centímetros, 9 pesetas el 100. Lozetas hidráulicas de cemento Portland, en diferentes dibujos y colores, tamaño 20 centímetros, á 28, 30, 34, 35 y 38 pesetas el 100. Azulejos de Valencia, blancos y con variados dibujos y colores. Completo surtido en cristales planos para ventanas, lises, rayados, colores, maculinas y de doble grueso para incasas; an almocor y de muelle. Vajillas de loza y de cristal, de las mejores fábricas del reino y del extranjero.

178 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. —¿Número 15, calabozo de los herejes relapsos? —Sí, contestó maquinalmente y estremeciéndose Elvira. —¿Así lo reza la orden? —Que me devolvierais. —No está determinada la persona, murmuró para sí el alcalde, y se le permite estar encubierto; luego no puedo ver la faz de esta dama. —¿Encontrais alguna dificultad? —Ninguna absolutamente, señora, dijo el alcalde devolviendo la orden á Elvira; estoy á la disposición de usenoría. —Vámos pues. El alcalde entró por el rastriello seguido de la joven, la hizo pasar sucesivamente diez puertas, que abrió y cerró con estruendo, y á través de patios, pasadizos lóbregos y pendientes escaleras; paró en fin en una húmeda galería y delante de una puerta de hierro, sobre la cual la luz de la linterna del alcalde permitió ver un enorme número 15. —Si estais echado, levantaos, señor Nicudemus, dijo el alcalde. —¿Me traéis ya la cena, amigo mio? contestó la voz del morisco. —No, sino algo que sin duda debe pareceros mejor, contestó el alcalde abriendo la puerta; entre usenoría. Al aspecto de Elvira que adelantaba, el platero abandonó de un salto el borde de la cama en que estaba sentado.

—¿Número 15, calabozo de los herejes relapsos? —Sí, contestó maquinalmente y estremeciéndose Elvira. —¿Así lo reza la orden? —Que me devolvierais. —No está determinada la persona, murmuró para sí el alcalde, y se le permite estar encubierto; luego no puedo ver la faz de esta dama. —¿Encontrais alguna dificultad? —Ninguna absolutamente, señora, dijo el alcalde devolviendo la orden á Elvira; estoy á la disposición de usenoría. —Vámos pues. El alcalde entró por el rastriello seguido de la joven, la hizo pasar sucesivamente diez puertas, que abrió y cerró con estruendo, y á través de patios, pasadizos lóbregos y pendientes escaleras; paró en fin en una húmeda galería y delante de una puerta de hierro, sobre la cual la luz de la linterna del alcalde permitió ver un enorme número 15. —Si estais echado, levantaos, señor Nicudemus, dijo el alcalde. —¿Me traéis ya la cena, amigo mio? contestó la voz del morisco. —No, sino algo que sin duda debe pareceros mejor, contestó el alcalde abriendo la puerta; entre usenoría. Al aspecto de Elvira que adelantaba, el platero abandonó de un salto el borde de la cama en que estaba sentado.

un caballo que hería un pavimento empedrado. Los soldados que rodeaban el hogar se abrieron, y dejaron lugar para que pudiera acercarse aquella mujer que estaba ante ellos enteramente cubierta por el manto y por el antifaz, en la parte que pudiera haber quedado descubierto su rostro; pero se revelaba por su talante una dama de distincion. Apesar de la unida galantería de los guardas, Elvira no se acercó, y esperó de pie, inmóvil, fija la mirada en el primer rastriello, por cuya puerta barréada de hierro, había desaparecido el hombre enviado á llamar al alcalde. Poco tiempo después, la puerta se abrió, dando paso á un hombre ágil, vestido de bayetas negras, y con un haz de llaves pendientes junto á un puñal de su falbarte. Elvira le salió al encuentro, y en silencio le entregó la orden. —¡Deleitada aquel hombre, miró por todos lados, examinó la firma, y después de un concienzudo examen murmuró: —Con esta van dos; preciso es que un hombre que gasta tan buenos ducados y á quien visitan tan altos personajes, sea un reo de estado. ¿Viene usenoría? dijo el alcalde prevyéndose por prevision de este término medio de tratamiento, á visitar al preso Nicudemus Levi? —Si señor,

testero y la sustentaban dos mulos bajo la direccion de un hombre. —Entrad, señora, dijo el peje abriendo con llave la portezuela. Elvira se arrepintió de haberse puesto sola en manos de un desconocido, pero se doblegó á la situacion y entró; tras ella entró el peje, y tornó á cerrarse del mismo modo despues de haber dicho el palefrenero: —¡A la Inquisicion! —¿Cómo! exclamó Elvira; ¿quién me iba á llevar á vuestro amo? —Eso no hubiera sido prudente, señora, porque se le espía, y según me han dicho, ese paso hubiera podido comprometeros. —Pero yo necesitaba ver á vuestro amo. —¿Y la traeis con vos? —Sí. —En ese caso, yo llevo conmigo el orden del inquisidor general, que os abrirá las puertas del tribunal del Santo Oficio. No se habló más; la litera siguió caminando, y Elvira abismándose en un mar de cabilaciones,